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Examens aan universiteiten en hogescholen  -  Gebruik stimulerende middelen

Ik verwijs naar mijn vraag om uitleg nr. 676, behandeld in commissie op 19 januari 
2017, over het gebruik door studenten van methylfenidaat, dat op de markt wordt 
gebracht onder de naam Rilatine, als stimulans om de examens door te komen of betere 
resultaten te halen. In zekere zin kan dit als examenfraude gezien worden.

De minister gaf in haar antwoord aan dat zij de universiteiten en hogescholen zou vragen 
om het gebruik van stimulerende middelen in een examencontext nauwgezet op te 
volgen en haar op de hoogte te houden. Daarbij zei zij ook dat het mogelijk zou zijn om 
in deze context eveneens naar de examenreglementen te kijken, zij het dat dit natuurlijk 
behoort tot de autonomie van de instellingen. Maar het opnemen van bepalingen in het 
examenreglement waarbij middelenmisbruik van bijvoorbeeld methylfenidaat gekoppeld 
wordt aan examenfraude heeft alvast een stevige signaalfunctie.

Intussen beschikken we ook over de studie ‘In hogere sferen - Een onderzoek naar het 
middelengebruik bij Vlaamse studenten’ van de Vereniging voor Alcohol- en andere 
Drugproblemen (VAD). In dit onderzoek gaf echter slechts de minderheid van de 
studenten (27%) aan dat er momenteel op de universiteiten en hogescholen duidelijke 
regelgeving rond onder meer middelmisbruik voorhanden is, wat impliceert dat zij ook 
niet weten in welke mate het gebruik van stimulerende middelen kan beschouwd worden 
als examenfraude.

1. Heeft de minister zicht op het aantal examenbetwistingen waarbij middelenmisbruik 
door onder meer producten als methylfenidaat in het spel is?

2. Heeft de minister, zoals zij aankondigde in haar antwoord op mijn hoger 
aangehaalde vraag om uitleg, nog gesprekken gevoerd of contacten gehad met de 
universiteiten en hogescholen over de nauwgezette opvolging van het gebruik van 
stimulerende middelen in een examencontext? Hebben de universiteiten en 
hogescholen u hieromtrent op de hoogte gehouden?

3. Heeft de minister zicht op de manier waarop de universiteiten en hogescholen het 
gebruik van stimulerende middelen in een examencontext momenteel opvolgen?

4. Heeft de minister zicht op het aantal hogescholen en universiteiten dat aanpassingen 
heeft doorgevoerd aan hun examenreglement met betrekking tot het oneigenlijk 
gebruik van stimulerende middelen?



5. Verdient het geen aanbeveling om de duidelijkheid van de examenreglementen te 
monitoren, onder meer met betrekking tot de relatie tussen middelenmisbruik en 
examenfraude?
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1. Examenbetwistingen waarbij middelenmisbruik door onder meer producten als 
methylfenidaat in het spel is, worden, indien deze er al zouden zijn, niet onder die 
noemer gecatalogeerd in de databank van de Raad voor 
Studievoortgangsbeslissingen. Het is dus strikt genomen onmogelijk om na te gaan 
of er bij deze externe beroepen in bepaalde dossiers al dan niet (ook) sprake is van 
middelenmisbruik. Bij het secretariaat van de Raad voor 
Studievoortgangsbeslissingen is weliswaar geen enkele zaak bekend waar dit het 
geval zou zijn.  

2. Ik heb de problematiek binnen de VLUHR onder de aandacht van de rectoren en 
algemene directeurs gebracht. Zij zullen de problematiek verder opnemen binnen de 
autonomie van hun instelling.

3. Het VAD (Vlaams Expertisecentrum Alcohol en Andere drugs) is momenteel in 
samenwerking met de VUB en de UGent het beleid inzake middelengebruik bij 
studenten in alle hogescholen en universiteiten die aan de laatste bevraging hebben 
deelgenomen (en dat zijn ze bijna allemaal) in kaart aan het brengen, met het oog op 
de ontwikkeling van efficiënte, preventieve maatregelen. De diensten voor 
studentenvoorzieningen van de hogescholen hebben de resultaten van de laatste 
VAD-bevraging (J. Van Damme et al., “In hogere sferen? Volume 4”) besproken in de 
recentste vergadering (22 juni 2018) van de VLHORA overleggroep sociaal beleid. De 
bereidheid om nog meer in te zetten op preventieve maatregelen inzake 
middelengebruik bij studenten was groot. Volgens mijn informatie zullen in het najaar 
de resultaten van de laatste VAD-bevraging ook besproken worden binnen de VLIR 
werkgroep sociale voorzieningen.  

4-6.De manier waarop universiteiten en hogescholen het gebruik van stimulerende 
middelen in een examencontext en hun eigen reglementering opvolgen behoort tot 
hun autonomie. Hierover worden op het centrale niveau van mijn administratie geen 
gegevens verzameld. Niettemin verdient het inderdaad aanbeveling om in de 
examenreglementen de relatie tussen middelenmisbruik en examenfraude scherp te 
stellen. 


